

时评 “小修小补”回归 城市更有温度

□袁剑锋

这里是龙城街道范家堡社区工会的爱心缝纫铺，从2023年12月至今，累计为居民提供近百次免费服务，满足了居民日常缝补需求。（《太原晚报》10月31日）

衣服破了、拉链坏了……这些小问题与日常百姓生活息息相关。但居民身边的裁缝店、配钥匙摊并不好找。范家堡社区设立爱心缝纫铺，正是为了解决这些关乎居民生活质量的小问题，可见社区的贴心。

去年2月，商务部明确表示，要让修鞋、配钥匙等“小修小补”规范有序回归百姓生活。随后很多地区陆续推出相

关举措，有序引导“小修小补”回归。但在具体操作中，仍有“梗阻”。比如在城市中心区域，“小修小补”利润较低，但运营成本很高；有的手艺人为了节约成本将店铺开在偏僻区域，居民不好找；有的手艺人采取流动摆摊的方式，影响交通顺畅，带来安全隐患。如何在降低运营成本、不影响市容市貌、消除隐患的前提下，在居民身边为“小修小补”留下空间，成为基层治理课题。

从太原目前的情况看，一些社区先行先试，形成了值得肯定好做法。范家堡社区的爱心缝纫铺采取社区牵头，有手艺的居民提供志愿服务，满足了大家

的缝补需求；桃园北路东社区工作人员走访了辖区内的每一条街巷，专门绘制一幅“小修小补”分布图，向居民广泛发放，给手艺人“打广告”，便于居民按图索骥；并州路二社区的邻里工坊通过减免租金等方式降低运营成本，便于手艺人社区中心地带找到合适的营业场所。基层管理者不断创新思路，方便了辖区居民日常生活，手艺人的手艺有了用武之地，一举两得。

“小修小补”回归并非一蹴而就，需要基层持续发力，提升精细化治理能力，最大限度地满足居民的日常需求，提升居民幸福感和满意度。



选择手机 适用为珍

□宋鹏伟

10月29日，24岁的陈欣在网上左挑右选，最后给自己买了一款多为老年人在用的简配版手机。销售手机的商家也表示，“老年机”仍有市场，除了老年人，的确有不少年轻人购买。（“并州新闻”客户端10月30日）

在老年人纷纷抛弃老年机的同时，一些年轻人却反其道而行之，背后凸显了摆脱手机依赖的无奈。当手机的主人而非奴隶，成为越来越多人的自觉。

将大量时间精力花费在小小的手机屏幕上，成为许多人的生活常态，甚至睡觉前和起床后第一件事就是看手机。意识到这样“不对”“不好”，想改变却又“不行”“不能”，于是面临考研、考

公等压力的年轻人，干脆选择只能接打电话和发短信的老年机。这无疑是对手机危害的“物理戒断”。

然而，并非所有人都有这样的条件，毕竟智能手机已经深度嵌入生活的方方面面。即使是不利用手机娱乐，也很难做到，比如上班族，各种工作群发送的信息不能无视，而作为父母，学校在家长群中发送的各种内容更是十分重要，更不必说日常的缴费、支付、挂号等场景，都很难离开手机。

进一步说，当下的智能手机早已告别了通信这一基本功能。人们离开了它几乎寸步难行，习惯了之后再放弃，带来的不便感只会更加突出。关在家

里备考的年轻人当然可以，可一旦告别这个阶段，几乎很少有人能够抵挡住智能手机的诱惑。

就像“不买烟”很难帮助人戒烟成功一样，真正有效的是意志与决心。事实上，许多人已经开始这样尝试，并取得了不错的效果：晚上回家后，只专心陪孩子学习，而把手机调成静音或放在其他房间；有的则干脆卸载了许多短视频、购物类App，同样能做到眼不见心不烦。

有破有立，破而后立，要下决心自我调节，避免手机造成的过度伤害，这是自我保护的必须，也是生活在这个时代应养成的技能。



王成喜/漫画

画中话
近年来，不法分子将依托咪酯加入电子烟的烟弹中。吸食依托咪酯后，人会头晕、站立不稳，类似醉酒状态，还可能出现过敏症状。这类电子烟刺激性大，被称为“上头烟”。警方提示，吸食依托咪酯等同吸毒，消费者一定要擦亮双眼。（《科技日报》10月31日）

要珍惜“下在光阴里的工夫”

□孙达佳

10月28日，文化和旅游部公布全国非物质文化遗产保护工作先进集体和先进个人，山西省4家单位荣获先进集体，8人荣获先进个人，国家级非遗代表性传承人、山西老陈醋集团有限公司名誉董事长郭俊陆位列其中。（《太原日报》10月31日）

非物质文化遗产保护者与传承人，以各自的方式，守护着非遗瑰宝。评选全国非物质文化遗产保护

工作先进集体和先进个人，是对耕耘在非遗领域工作者的高度认可。

山西非物质文化遗产有着悠久的历史，非遗

保护与发展还需要与时俱进。要推动非遗与现代产业有机结合。守正创新，开发非遗文创产品、发展非遗旅游等，让更多人在体验中走近非遗，了解非遗的价值和意义。教育在非遗保护中起着重要作用，要推动非遗进校园，让更多非遗传承人走进校园，让孩子们感受非遗魅力，激发非遗兴趣。在高校开设非遗保护专业，培养非遗保护研究、创新等方面的专业人才，提升非遗保护的专业水平。

“下在光阴里的工夫”值得珍惜。保护非遗是全社会共同的责任，每个人都应该成为行动者，为传承和弘扬中华优秀传统文化贡献力量。



“在太原市的一些公园有不少赏叶的好去处。”

——每年10月底到11月中旬，都是赏叶的好时节。在太原市的一些公园有不少赏叶的好去处，选一个阳光灿烂的日子，去邂逅那一抹秋日的浪漫吧！（《太原晚报》）

“城市轨道交通运营里程超过1万公里、居世界第一。”

——记者在10月31日交通运输部举行的例行新闻发布会上获悉：近年来，城市轨道交通实现跨越式发展，共有54个城市开通运营311条城市轨道交通线路，运营里程超过1万公里、居世界第一。

（人民日报客户端）

“74.6%的受访青年觉得近年来人们更加重视亲子关系了。”

——近日，中国青年报社社会调查中心对1001名受访青年进行的一项调查显示，74.6%的受访青年觉得近年来人们更加重视亲子关系了，63.3%的受访青年觉得“不尊重孩子意见，独断专行”是父母引起孩子反感的重要原因。

（《中国青年报》）

投稿邮箱:tywbplb@163.com

社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐
自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善



太原市文明办

